

我国科研团队实现仿生“昆虫”微型动力技术突破 2厘米的机器人脱线可控爬行

在灾后救援、大型机械装备检修等场景，仿生机器“昆虫”大有可为，业界一直在寻找适配的高效动力系统。北京航空航天大学科研团队，成功实现微型动力技术新突破，并基于此研发出一款仿生“昆虫”，实现了昆虫尺寸(2厘米)机器人的脱线可控爬行。相关成果近日在国际学术期刊《自然·通讯》发表。

置身一堆小石块儿间，这款四足机器“昆虫”行动矫健、穿梭自如，仿若甲壳虫。文章共同通讯作者、北航能源与动

力工程学院教授闫晓军介绍，该机器“昆虫”身长2厘米、宽1厘米、重1.76克，垂直投影面积仅两个指甲盖大小，具有快速机动、高载重、无线可控等特性。

尺寸虽小，“五脏”俱全。其中，动力系统是机器人的“心脏”。普通机器人通常靠电动机驱动，对供能要求较高，而微型机器人内部空间不足以承载大容量电池，需外接通电线持续供电，其自由移动因此受限。北航科研团队历经多年研究，开发出基于直线式驱动、柔

性铰链传动的新型动力系统，让微型机器人成功摆脱电机与外接电线。

“在机器‘昆虫’内，我们植入了能源、控制、通讯和传感系统。直线式驱动器将‘体内’小型电池输入的电能，转化为机械能，并向外输出机械振动；柔性铰链传动机构，将机械振动转换为机器‘昆虫’腿部的周期振动，进而带动整个机体实现高频弹跳运动。”团队成员、北航助理教授刘志伟说，“通俗讲，‘体内’微型电池完成电生磁，促使一旁的磁铁振动，再带

动腿部关节运动。”

北航博士生、团队成员詹文成介绍，科研团队还设计了仿生跑步步态，通过机器“昆虫”步频和步幅的自适应调节，实现高载重下快速爬行；提出基于机器“昆虫”双腿振动频率差的控制方法，实现运动轨迹精确控制。

闫晓军表示，这一微型动力技术的成功研发，有望推动微型机器人大范围开发和应用，助力灾后搜救、大型机械设备和基础设施损伤检测等。

据新华社

昨日起乘坐邮轮来华 国外旅游团可免签入境



5月15日起，我国全面实施外国旅游团乘坐邮轮入境免签政策，乘坐邮轮来华并经由境内旅行社组织接待的外国旅游团(2人及以上)，可从我国沿海所有邮轮口岸免办签证入境停留不超过15天。

这是记者15日从国家移民管理局新闻发布会获悉的。经商外交部、国家发展和改革委员会、交通运输部、商务部、文化和旅游部、海关总署，并报国务院批准，国家移民管理局决定从2024年5月15日起，乘坐邮轮并经由境内旅行社组织接待的外国旅游团(2人及以上)，可从天津、辽宁大连、上海、江苏连云港、浙江温州和舟山、福建厦门、山东青岛、广东广州和深圳、广西北海、海南海口和三亚等13个城市的邮轮口岸免办签证整团入境停留不超过15天。旅游团须随同一邮轮前往下一港，直至本次邮轮出境，活动范围为沿海省(自治区、直辖市)和北京市。为支持邮轮旅游发展，大连、连云港、温州、舟山、广州、深圳、北海等地的7个邮轮口岸新增为中国过境免签政策适用口岸，方便符合中国过境免签政策条件的外籍旅客乘坐邮轮过境。

据新华社

“一人失能、全家失衡” 拿什么解救快被压垮的照护者

我国人均预期寿命已增长到近80岁，高龄老人群体日益庞大。随之而来的，是对失能失智老人的照护难度不断增加。今年全国两会上，全国政协经济委员会副主任马建堂说，2023年我国失能失智老人总数约5000万人，但具有专业知识的长护人员极为短缺。

相比患者，发生在护理者身上的“照护综合征”则不容易被社会察觉。一些子女亲属或因长期照护病人精神上陷入压抑状态，因过度劳累重病缠身，甚至出现“白发人送黑发人”的悲剧。

磨淡亲情、熬坏亲属

“照护综合征”是一种以身体、精神和情绪疲惫为特征的病症。这通常是由于一个人专注于照护生病、受伤或残疾的亲人，从而忽视了自己的身心健康。有研究数据显示：30%~40%的阿尔茨海默病患者的照护者患有抑郁症和面临情绪压力；58%的照护者身体状况比同龄人更糟糕。

“照顾父母半年，我感觉整个生活都陷入了黑暗，现在还没缓过劲来，电话铃声一响整个人就哆嗦。”60岁的南京市民刘强说，自己退休后返回老家照顾父母，结果半年时间里，整个人被折腾得快垮掉了。“我和父母住在不同的小区，两位老人有点‘任性’‘糊涂’，经常半夜两三点因为一些小事给我打电话，比如凌晨3点吵着要我去给他们放电视剧《西游记》。”

照护病人这份工作，远不止字面上的“照护”本身，还包括没

日没夜对病人的各种定制服务，比如需要了解服药、换药的时间，需要和患者共同面对痛苦，满足病人的情绪需求，需要面对疾病所带来的痛苦与绝望感，还需要做很多医疗决策。另外，常年困于翻身、洗浴、家务以及日夜陪伴，会导致照护者与世隔绝、社交断绝。

现实中，不乏亲属因照顾老人身体被彻底搞垮的。家住北京的周雯说，她的小姑一直在照顾奶奶，其他兄妹则给予经济补贴。小姑起早贪黑任劳任怨，但糊涂的老人总不满意，经常因为饭菜口味、遛弯路线等琐事训斥小姑。小姑2023年突然查出癌症，短短几个月就离世了。

一些家庭因“父母不愿去养老机构”“送老人去养老机构就是不孝顺”等缘由，决定由子女“兼职”照护父母，却面临“一人失能、全家失衡”的困境。



市场失衡难称心，照护困境成心病

民政部部长陆治原在全国两会上表示，截至2023年底，我国60岁以上老人达到了2.978亿，占总人口的21.1%；65岁以上老人达到2.17亿，达到总人口的15.4%。

当前，养老服务市场上针对失能失智老人的服务存在失衡现象，很难找到称心如意的选项。半月谈记者了解到，照护失能失智老人在养老服务市

场的收费属于最高档位，机构收费每月数千元至数万元不等，居家养老护理员的费用更是动辄高达上万元，让不少家庭望而却步。

“我家老爷子摔倒没人照料，住养老机构一个月3000多元，住3个月能走了就赶紧回家了，实在是花费太大。”宁夏回族自治区的马洁说，自己是一名保洁员，爱人从事保安工作，

老人入住养老机构的花费相当于家庭每月收入的一大半。

相比于入住养老机构的经济挑战，聘请居家养老护理员更是有可能陷入“有钱难办事”的困境。周雯说，她家里也曾请过一个阿姨，每个月花费12000元。“就这还是不专业的，还留不住，人家宁愿少挣点去伺候事少不麻烦的。要想请个专业的，普通家庭根本负担不起。”

经济压力、照护压力、心理压力让患者家庭无法喘息。“对一些家庭来说，‘照护综合征’，本可避免，关键是老人和子女能否认同去社会养老机构。”一名养老业内人士表示，当前养老机构对失能失智老人已有一套标准化服务流程，但一些老人、子女出于刻板印象认为老人在养老机构里会受苦，送老人去养老机构不孝顺。

积极预防“照护综合征”

养老问题绝不仅仅是家庭私事，理应引起全社会关注和共同努力，让长期困于护理失能失智患者的家庭得到解脱。

“我国长期护理保险自2016年启动试点后，已扩大到49个城市，目前试点城市仍偏少，试点城市保险范围也限于

城镇职工；筹资渠道单一，多为医保个人账户划转和财政补助为主；给付项目偏少。”马建堂说，应解决群众养老的经济难题，尽快扩大落实长期护理保险覆盖面，建立多方共担筹资机制并将适当的居家照护、中度失能的医院照护、养老机构

照护纳入支付范围。

陈旧的养老观念也需要扭转。从事养老产业多年的投资人邹良说：“膝前才是尽孝的观念已不适合当前社会节奏，老人不能心里只有子女儿孙，在养老机构、社区里也可找到自己的朋友圈。”

对于照护者而言，面对慢

病患者，则要做好长期战斗的准备，学会自我平衡是照护者的必备技能。华山心血管科团队提示，比如每天留出关爱自己的时间，相当于自我充电，否则，持续消耗身体就会像走下坡路一样，很快进入失控状态。

据新华社

黑龙江省政协原副主席 曲敏涉嫌受贿被公诉

记者15日从最高人民检察院获悉，黑龙江省政协原党组成员、副主席曲敏涉嫌受贿一案，由国家监察委员会调查终结，经最高人民检察院指定，由浙江省温州市人民检察院审查起诉。近日，浙江省温州市人民检察院已向浙江省温州市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人曲敏享有的诉讼权利，并讯问了被告人曲敏，听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控：被告人曲敏利用担任黑龙江省哈尔滨市农业科学研究所所长，哈尔滨市农业科学院负责人、院长，哈尔滨市呼兰区委副书记、区长、区委书记，哈尔滨市利民经济技术开发区党工委副书记、党委书记、管委会主任，哈尔滨市正厅级干部，新疆生产建设兵团十师党委副书记、师长、政委，新疆维吾尔自治区北屯市委副书记、市长、市委书记，黑龙江省绥化市委副书记、市长、市委书记，黑龙江省政协党组成员、副主席等职务上的便利，为他人谋取利益，以及利用本人职权或者地位形成的便利条件，通过其他国家工作人员职务上的行为，为他人谋取不正当利益，非法收受他人财物，数额特别巨大，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

据新华社